

羊城晚报讯 记者文聪报道:1月16日下午,东莞市政协十三届四次会议举行闭幕大会。会议选举了卢英、陈平、吴新征、何启林、陈灿祺、邓耀升等六位同志为政协十三届东莞市委员会常务委员,并颁发当选证书。大会还听取了本次大会提案征集情况,通过了市政协十三届四次会议决议。

据统计,截至1月16日,此次共收到提案434件。其中,委员个人提案298件,民主党派市委提案67件,人

民团体提案5件,界别提案4件,镇街政协小组提案58件,专委会提案1件,专委会与民主党派联名提案1件。按类别分,有关经济发展、财税金融、工交邮电、商贸旅游方面的提案146件,有关资源环境、农林水利和城乡建设107件,有关教科文卫体方面的提案101件,有关政法法律、统战政协和社会管理方面的提案80件。

会议提案内容丰富,涉及面广。不少委员围绕推进粤港澳大湾区建设、实

施城市品质提升、发展空间拓展、产业体系升级、民生福祉增进等积极建言,提出的意见建议具有较强的针对性和可操作性。同时,委员们围绕精准招商、乡村振兴、民营经济发展、治水治污、智能停车、人才引进、社会基层治理、执行能力建设等工作积极建言。

大会闭幕后,提案委员会将召开审查会议,对提案进行审查立案,闭会期间收到的提案及时审查立案。立案提案由政府办公室交有关承办单位进行办理。

A17

东莞新闻

2019年1月

17

星期四 < 戊戌年十二月十二 >

聚焦 2019 东莞两会

湾区都市 品质东莞

解读《政府工作报告》,东莞2019年将这么干 九大攻坚战 突出执行力



蓬勃发展的东莞水乡

两会 会客厅

市财政局局长教你看东莞账本,今年东莞安排民生支出333.9亿元



2019年东莞的钱将重点花在湾区建设上

文/羊城晚报记者 余宝珠 图/羊城晚报记者 王俊伟

16日上午,东莞市十六届人大五次会议召开,并对《东莞市2018年预算执行情况和2019年预算草案》进行审议。会后,东莞市财政局局长罗文军接受羊城晚报记者采访,全面解读今年的财政预算报告,让大家一起清楚看懂东莞账本。

谈收入:土地收入波动大 税收收入占比高

2018年东莞总收入1339.54亿元,其中,全市一般公共预算收入649.91亿元,增长9.77%,总量位居全省第4,增速位居全省第4。这项收入中税收收入548.24亿元,增长14.47%,占84.36%,位居全省第1。

罗文军介绍,东莞2017年土地出让收入在180亿元左右,但2018年该项收入为368.33亿元,比上年增加181.96亿元。

2019年东莞一般公共预算收入增长目标为6%,收入为688.91亿元。而在包含土地收入的政府性基金预算中,由于新一年土地出让预计收入仅为288亿元,较2018年减少了近80亿元,影响该项基金下降近两成,仅为324.38亿元。

成绩单 多项指标领跑全省

《报告》显示,去年东莞全市生产总值突破8000亿元大关,预计达到8300亿元,同比增长7.5%左右,快于全国全省。

进出口总额突破1.3万亿元,排名全国第5。规模以上工业企业突破1万家,排名全省第1。市场主体突破115万户,排名全省地级市第1。各项税收总额突破2300亿元,排名全省第3。各项存款余额突破1.4万亿元,增速全省第1。虎门港综合保税区获批,东莞成为国家跨境电子商务综合试验区。28个镇全部入围全国综合实力千强镇前400强,百强镇增至15个。村组两级纯收入突破150亿元,增长14.5%。在人民大学、社科院等权威机构发布的相关报告中,东莞的政商关系健康指数、“互联网+”指数、综合经济竞争力分别排名全国第1位、第8位和第13位,民生发展指数排名全国地级市第3位。

曝短板 开发强度逼近极限

在肖亚非看来,全市发展仍然存在不少困难和问题,需要引起高度重视:首先是经济运行的一些短板还比较明显。受发展中不确定因素的影响,经济下行压力加大,生产总值、固

定资产投资等指标的完成情况与年度计划目标存在差距,全市科技创新能力、抵御风险能力还不够强。

其次,污染治理和生态环保任重道远,水污染治理任务依然艰巨,黑臭水体整治任务繁重,大气、土壤、固废等污染防治水平仍需加快提升。

而在城市空间上还需要大力拓展优化。城市发展分散化、碎片化较为严重,开发强度已经逼近极限,“两违”治理欠账较为严重,城市更新的浓厚氛围尚未形成,交通拥堵问题比较突出。

“服务企业水平还不够高。不少企业面临较大的生产经营压力,对企业服务政策精准化、个性化水平有待提升,办事手续环节多、时间长的问题仍然存在,企业获得感不够强烈。”肖亚非说,政府系统一些干部主动担当、敢于创新、攻坚克难的意识不够强,懒散安逸和不作为、慢作为的现象依然存在,执行效率和工作作风有待强化。

小目标 打赢九大攻坚战

肖亚非表示,2019年全市经济社会发展的主要预期目标为:生产总值增长7%,城乡居民人均可支配收入增长7.5%以上;市一般公共预算收入增长6%;国家高新企业数量达6500家,R&D投入占比提高至2.65%左右;新建截污管网1000公里;空气质

量达标天数310天以上;PM2.5浓度控制在35微克/立方米以内。

记者留意到,整份《政府工作报告》归纳起来可以形成两个关键词,一个是“品质”,另一个是“攻坚”。

《政府工作报告》提出,从经济发展、生态文明、城市内涵、镇村发展、民生保障等方面着力提升九大品质,与市委全会提出的全力打造“湾区都市、品质东莞”一脉相承。

与品质相对应的,则是企业服务、环境质量、城市管理、乡村振兴、公共服务等九大攻坚战,且明确强调,今年是市委政府的执行力建设年,必须狠抓落实,坚决打赢“九大攻坚战”。《政府工作报告》明确提出:今年新建扩建公办中小学(幼儿园)85所,完成13所。新提供随迁子女义务教育公办和补贴学位16万个。在农贸市场、医院、学校、公园等停车难区域规划建设一批立体车库,新增一批停车位,缓解“停车难”。加快区域中心医院建设,提升医疗服务水平。新增病床1640张以上,市人民医院肿瘤中心和市儿童医院新住院大楼投入使用。新建改建养老院3所,新增养老床位500张以上,推广南城草村“4050”家庭妇女组建居家养老队做法,推进居家养老“大配餐”试点,为60岁以上户籍老人购买意外伤害险。加快高技术公共实训基地建设,开展粤菜师傅等培训,城镇新增就业岗位8万个。

市长鼓励企业上市:“你要上市,我帮你敲钟”

羊城晚报记者 秦小辉

1月16日下午,东莞市委副书记、市长肖亚非来到东莞市人大会议洪梅代表团分组讨论现场,倾听人大代表的意见和建议。会上,委员们就城市更新(镇村旧改)、企业上市等热点话题进行深入讨论。

市长一进场就忙不迭地了解情况

“你的企业是做什么的,今年的产值多少?”“洪梅洪屋涌的工业厂房面积有多少?”“洪梅镇社区医生的月收入有多少?”……16日下午4时许,洪梅镇代表团响起热烈掌声,东莞市委副书记、市长肖亚非一进入讨论现场,尚未落座,就忙不迭地跟参会人大代表们交流。

“我是专业生产新能源电动车

的。”人大代表张志江是第二个发言。他说:“今年我们订单还在增长,接下来争取在明年4月上市,开拓国内市场。”

当听说张志江的公司准备上市,肖亚非接话称:“你要上市,我帮你敲钟,我顺便也回趟家(深圳)。”说到企业上市,肖亚非也叮嘱道,上市之后,公司财务等要接受监管,企业在做好相应的准备。

希望大家励精图治 苦战三年

市人大代表孔旭航曾是洪梅镇洪屋涌村的书记。“厂租以前是8元/平方米,现在是12元/平方米,民房租金也涨了,外来人口也多了很多,村集体经济也增收不少。”孔旭航颇为欣喜地说,这得益于近年来落地洪屋涌村的市重大项目,让村民尝到甜



两会 写真

头,“迫切希望加快‘三旧’改造的步伐”。但是,市人大代表也提到,现在连片改造上,还需要市里能有更多政策支持。

肖亚非表示,听了基层一线反映的问题,受到启发和教育,感觉市政府还有很多工作需要提升,特别是服务基层一线,还有很大改进的空间。下来,市政府将认真梳理这些问题,并做好落实。肖亚非最后寄语洪梅镇依托粤港澳大湾区和轨道交通的机遇,励精图治,苦战三年,彻底改变全镇面貌。

聚焦 两会

文/羊城晚报记者 唐波 图/羊城晚报记者 王俊伟

昨天上午,东莞市十六届人大五次会议正式开幕,东莞市委副书记、市长肖亚非作政府工作报告。在1小时36分钟的时间里,这份政府工作报告用了2.1万多字来总结和部署相关工作。值得关注的是,“品质”和“攻坚”成为了报告中最大的两个关键词。



人大代表审议政府工作报告



陈春鸣画

“治堵”首登东莞十件民生实事榜首

前段时间,东莞国贸一开业,再次刷新了东莞“堵车”的最高纪录,很多市民在朋友圈调侃:“今天才知道东莞有这么多人!”而在国贸前的红绿灯路口,车辆通行需要十几分钟。随着东莞汽车保有量逼近300万的迅速增长,2019年东莞十件民生实事发布,“治堵”今年首登榜首,完成54个交通拥堵点治理、优化上学放学“绿色通道”、优化信号灯、建人行天桥……希望2019年,东莞的拥堵能少点再少点。(谢颖)

制图 李金宝

两会 热点

反应神速! 委员对本报报道现场作回应

羊城晚报记者 唐波 文聪

羊城晚报关于东莞工业垃圾围城扰民(详见本报1月10日相关报道)以及如何才能让市民不再“小病扎堆大医院”(详情请见1月11日A13版《小病扎堆大医院分级诊疗怎么破?》1月15日A8版《小病扎堆大医院 医联体“卡”在哪?》)的调查报告,引发了政协委员们的高度关注。而在昨天的《政府工作报告》中也首次明确提出,东莞将针对工业固废污染防治编制具体的专项规划,加强固废的处理。

工业固废防治 将编制规划系统性防治

在今天的《政府工作报告》中,关于工业固废的处置问题,被首次写入,并明确提出:“加强固体废物处理。”

东莞环保局称,将加快推进固

体废物处理设施建设。在危险废物处理方面,环保局提出了两个解决方案:一是加快出台处理办法。二是申请应急转移通道。

将全面实施分级诊疗制度

16日,东莞市卫生健康局局长叶向阳在“两会”现场回应本报称,2019年的重点工作之一就是全面实施分级诊疗制度,真正建立“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗模式,其中涉及加大信息化投入力度,请香港的家庭医生团队来莞培训等做法。

叶向阳说:“我们一是要合理的布局医疗资源,把优质的资源逐步下沉到社区去;二是要加大基层慢病防治力度,把一些常见病、慢性病的防治和康复放到社区;三是加大信息化投入力度。”此外,叶向阳还赞同委员们提出的争创医联体“东莞经验”和引入香港家庭医生来莞服务等建议。



垃圾围城首次写入了《政府工作报告》

羊城晚报记者 王俊伟 摄

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 谢红/美编 李金宝/校对 郑伊莎